#### 本周话题。投资养老 老龄人口比例逐年递增,老年市场蕴藏众多商机

视觉设计:叶 聆

2015年后我国将进入老龄化 社会。养老行业被世界各国公认为 "朝阳产业",未来关于养老将会成 为一个越来越热门的话题。做个有 心人,我们其实也能发现其中一些 可以把握的机会。

#### 服务缺失忽悠登场

"养老"的潜力到底有多大,大 家可以从中老年保健品的热销中看 得清清楚楚。前些年,社会上一些保 健品公司已经做得有声有色,形成 了一张巨大的直销网。营销员走街 串巷深入接触中老年消费者,举办养 生保健讲座,用讲课、旅游、聚餐、参 观等形式来推广其产品。当然这其中 良莠不齐、泥沙俱下,有些公司借此 坑蒙拐骗,借养生保健之名骗中老年 消费者的钱。许多老年人被忽悠,买 了一大堆几十年都用不完的保健 品,甚至是净水机、被子、枕头、席

## 养老刚需潜力巨大 助老服务稳有赚头

前几个月,我家老人也被一家 保健品机构的姑娘忽悠, 花了近一 万元买了一台号称比市场上所有产 品都好的空气净化器。然而我在网上 商城查了一下,像大金、松下、飞利浦 等品牌中较高品质的空气净化器价 格,也只在三四千元左右。想到平时 这些人都是打感情牌来讨老年人欢 喜,加之用养生讲座等头脑灌输,老 年人上当受骗在所难免的。由此可 见,真正的养老市场是非常有潜力

退休旅游

的"朝阳产业"也就势在必然。

有钱有闲忙补课

老年人由于年轻时受工作时间、经济条件

及家庭环境的限制,出门旅游的机会并不多,出

国更是难圆的美梦。如今退休了,在小辈生活安

定、自己衣食无忧的情况下,旅游就成了许多人

生活中的重要投资。旅游被当做老龄化社会中

旅游的安排。他们说,人老了,吃也吃不多,穿也

很有限,趁现在走得动,还是花钱旅游最实惠。

我熟悉的一对老夫妻,上世纪八十年代就因单

位不景气先后下岗,靠做小生意维持生计。两个

女儿成家后,夫妻俩才攒了点钱。现在,老两口

常常相互搀扶出门旅游, 去年还去了欧洲好几 个国家。他俩每年的旅游消费,至少在家庭开支

的一半以上。曾在电视中见过一对老人坐着自

制的"房车"出国游览,其精神和毅力让人肃然

起敬。可见旅游对老人有着多么大的吸引力。

合老年人的并不多。有些旅行社虽也开发了"老

年游",但仅仅是以老年人为对象,在旅游线路、

导游服务、游程节奏、住宿饮食和安全保障等方

面,跟一般旅游大同小异,还未完全根据老年人

的特点和需要讲行安排。我的一位退休邻居,去

年与老伴随团到某国旅游,每到一个景点,导游

就追着屁股催"快点快点",搞得老两口整天疲

于奔命。回家后,他老伴竟病倒了。今年夏天我

与老伴出国旅游时,宁愿多花点钱选择自由行。

在老年人口比例越来越高的今天, 老年旅游理

应得到重视和开发,这样才有可能成为"朝阳产

业",老人的晚年生活才会更加精彩。 钱红春

旅游是不少老年人养老生活的重要内容。

尽管我国的旅游行业发展很快, 但真正适

我所认识的老年朋友,几乎每年都有出门

正的养老产品和服务的缺失,才使 得这类忽悠人的产品能有市场。

### 养老专卖业绩稳定

投资"养老",在证券市场上最 被认同的是医药和保健品行业。 些大家认可的医药品牌如东阿阿 胶、同仁堂、云南白药等,这几年股 价一直处在高位。这实际上代表了 市场对这类产品未来前景的认可和 行情预支。随着生活水平的提高和

长,大家对自身健康的关注度也越 来越高,特别是老年人对医疗方面 的需求比重较大,许多"养老"产品 和服务都是刚需型的。因此,现在市 场给予一些良好品牌药品较高的估 值是合理的。其他像以医疗器材、中 老年食品等为主营业务的公司,也 会受益于未来的老龄化趋势。我们 中小投资者可以挖掘一些没被大部 分投资者发现的品种, 通过基本面 分析,或许能挖掘出一些投资机会。

老饭

餐热起

谣

毕竟证券市场上的机会对于一般工 薪阶层来说,是最容易操作的机会。

在现阶段, 养老行业具有明显 的政府政策支持意向。老龄人口逐 渐增多,任何一个国家的财政支付 能力都不可能广泛地提供条件优越 的机构养老条件, 因此养老行业由 家庭、社会和政府共同分担比较可 行,较适于市场化经营运作。一些有 条件的投资者,可以做些与养老有 关的实业。如开个托老所、中老年产 品专卖店等。我们小区附近就有一 个中老年服装专卖店, 夹在周围时 尚服装店和婴幼服装店中甚是抢 眼。每次路过,都看到顾客不少。印 象中这家店开了有七八年了,这在 快开快关的时尚服装店行业也是不 多见的

都说女人和小孩的钱最好赚, 或许在未来的老龄化社会,这种说 法要被颠覆。 陆宏

# \_ \_ 夕朝 限业

上海是全国第一 个进入老年化的城 市,根据市老龄办的 最新统计,截至去年 底 60 岁及以上老年 人口 347.76 万人,占 户籍总人口的 24.5%, 而新生老龄 人口中 80%以上将 为独生子女父母。

作为投资者,应 看到养老产业所带来 的多重机会,从老人 们最需要什么中找机

会,从衣食住行中分析挖掘机会。

衣: 由于老人没有很多的社交 活动,对衣的需求要求不高,估计投 资机会较小。

食:由于老年人的体力下降,买 菜、做饭已成为负担,集中供餐、合 理配置营养需求成为居家养老的首 要需求。如能有政府、社会的共同努 力,投资回报将是稳定和可以期待 的。特别是上海的退休老人多数有 良好的经济条件和资产状况, 孩子 对老人经济依赖低,分档次满足各 类餐食需求是非常有前途的。

住:并不仅仅指居住,而是需要 有为老龄化配套服务支持的居住, 包括照料和医疗、精神的关怀及老 人权益保障,是老有所养的关键。由 于社会竞争的环境以及独生子女的 政策,子女对父母的照顾心有余而 力不足,这部分的需求是老人目前 最迫切的。未失能老人居家服务的 需求不仅包括部分或全部的家务照 顾、精神安慰服务,甚至对个人金融 理财、法律服务的需求也会有大幅 增长。失能老人、失智老人包括临终 关怀方面,政府的投入会加大,社会 资本也会加入其中。如无政策的扶 持和保险企业的积极参与,以及人 们对老人服务理念的转变与提高, 大量专业的服务人员的培养, 机会 多困难更不少

行:不仅包括常规的出行,更包 括老人的旅行。由于社会生活水平 的提高,对现在有了闲暇时间和经 济能力的老人来说,旅游非常有吸 引力。候鸟式的出行,也会带动养老 房产的需求。目前养老房产仅停留 在卖房子阶段,没有形成直正以养 老服务为主的养老社区。如果养老 房产能打破医疗的地区限制, 让老 人无忧出行,这又会是带动经济发 展的引擎。

任何一个产业的兴旺,都与人

的需求有关,而不断壮大的人群恰 是产业的兴旺所在。随着国家"十二 五"规划对民生的重视,"夕阳红"老 人的朝阳产业时代一定会来临。



林阿姨从单位内退后,找不到工作。老公和 儿子说,在家歇着吧,也不差你挣的那几个钱。

小区老人有时候坐在院子里晒太阳, 林阿 姨就跟他们一起聊聊天。有些老人已经七八十 岁,儿女们平时都忙,难得有空回来看他们。林 阿姨跟他们聊到生活中的不便之处,就有几位 老人提出:年龄大了,住在家里,买菜烧饭成了 问题。这话倒是点醒了林阿姨:自己何不开一家 类似于学生小饭桌的托老饭桌,肯定会有市场。

房,收拾干净,配上餐桌和餐具,做了饭菜先请 中午和晚餐两餐的,一个月800元。想单独开小 灶,比如说冬天炖个人参鸡汤什么,可以提前预 订,补个价差就行。

第一周饭桌刚开的时候只有6位老人,-个月后就增加到了17位,林阿姨家里腾出来的 那个房间和客厅一起加上都不够用了, 在社区 服务中心位置租用了两间房子。社区服务中心 听说了林阿姨的租房用途, 特地给予了半价租 金。另外,林阿姨还聘用了两位工人,一起做饭 洗菜刷碗。一年多做下来,现在在她那儿吃饭的 老人已经超过了50人。吃饭的人越来越多, 些蔬菜和肉蛋供应商也开始主动上门供货,并 提供低廉的价格。50人一个月的收入近5万 元,按照保守的15%的利润来算,林阿姨一个月 的收入也有6000多块。这个收入是林阿姨在单 位上班收入的2倍还要多。

### 四种机会 迎难而上

我国已进入老年社会,目前全 国已有1.3亿老年人,而且今后还 会逐年攀升。随着双独家庭的增加, 年轻人就业的流动性越来越大,人 们养老观念转变,想进入养老院养 老的人会越来越多。但是,尽管养老 行业是"朝阳产业",要想抓到机遇 也不是一件举手之劳的事。以我个 人之见,从现实的情况来看,可以从 以下几个方面抓住机会:

一是养老政策的机会。如江苏 省已出台以房养老的政策,这是许 多老人的心愿。这些老人退休工资 不高,手上没有积蓄,想用自己的房 产抵押进养老院养老。由于过去政 府没有这方面的政策, 也无这方面 的先例,老人的心愿很难实现。但以 房养老是一项比较复杂的系统工 程,有了政策还不行,必须有人当 "第一个吃螃蟹者",去研究政策,去 探索途径。这是一种具有挑战性的 机会,抓住了就能成功。

L是从抱怨声中找机会。一些 老人抱怨养老院收费太高,根本住 不起。这实际上是很好的机会。如果 你创办的养老院简朴实惠, 收费低 廉,可能会吸引很多低收入的老人。 不追求高档奢华的配置,只要让老 人感到方便、舒适,有家的感觉就 行。但在服务上不能马虎,必须热情 周到,营造温馨的氛围,给老人一种 家的感觉。

三是瞄准失能老人。现在许多 养老院不接收失能老人, 而失能老 人的子女又迫切希望养老院能接收 他们的父母, 使父母能接受规范服 务,也使他们减轻负担。专门接收失 能老人的养老院,最好能与社区医 院联办, 因为一般失能老人需要药 物和康复治疗。与社区医院联办,既 解决了规范服务问题, 也可以解决 社区医院门诊量不足的问题。

四是借鉴发达国家的经验。在 西方一些发达国家,都建有老人村。 这种老人村介于养老院和家庭式养 老之间,有点像公寓房,老夫妻俩买 一套或租一套住房, 入住可以全部 接受老人村的服务, 也可以接受部 分服务,参与老人村的各种活动。这 样的老人村给老人一定的自由空 间,又能享受各种服务,真正安度晚 吴文元

## 托老饭桌 细水长流生意旺

说干就干, 林阿姨先是腾出了家里的一间 了几位老人到家里试吃,摸一摸各人的口味,同 时也让老人针对她做出的饭菜估个价。最后,征 得大多数人的意见, 按照林阿姨开出来的伙食 单,一天吃早中晚三餐的,一个月1000元,只吃

女人一定要有钱?

话剧《女人一定要有钱》在上海上演,引发了"女人一定要有钱"的讨论。懂得理财, 懂得独立,精打细算,为未来做准备,现代女性对自己的要求也越来越高。你对"女人一 定要有钱"的观点有什么看法?来稿请发 tangy@wxjt.com.cn,截稿时间为下周三。